

# 如果有一天，最親的人忘了你

許多身邊朋友都在談老年失智的問題了。許多年前，失智的現象還不普遍，偶然一位朋友驚訝痛苦地說：父親不認識他了。

我也訝異，因為一直到老年往生，我的父母記憶都還極好。大小事情都條理清晰，更不可能不認識自己最親的兒女家屬。但是，確實發生了。我的朋友坐在客廳，許久不講話的父親突然轉頭問他：“你是誰？為什麼一直坐在我家？”

我可以瞭解我的朋友心中受傷，那種茫然荒涼的感受。

是什么原因會連最親近的親人都不再認識了？這幾年老人失智的現象愈來愈普遍，甚至年齡層也有下降趨勢，同年齡段的五六十歲的朋友也出現失智的現象現象多了，把現象的細節放在一起觀察，覺得失智會不會還是籠統的歸類？因為仔細分析，失智現象似乎也有不完全相同的行為模式。

2012年看了一部很好的法國電影《愛》(Amour)。一對老夫婦，婦人在餐桌上忽然記憶中斷，停滯了一會兒，又恢復了。接下來接受治療，身體開始局部癱瘓，行動困難。婦人是音樂家，意識清楚時敏感的心靈無法接受醫院的治療方式，要求愛她的丈夫不再送她去醫院。

丈夫答應了，但是，接下來的情况愈來愈惡化，洗澡，吃東西，一切行動愈來愈困難。一個年老的丈夫獨力照顧一個

衰老病變的妻子的身體，妻子的狀況就是逐漸失去語言能力，失去記憶，失去控制自己身體的一切意識。

一部真實而安靜的電影，導演、演員都如此平實，呈現一個生命在最後階段無奈又莊嚴的悲劇。

許多悠長緩慢的鏡頭，靜靜掃過一對夫妻生活了數十年的家。入口玄關，懸掛外套的衣架。客廳里的鋼琴、沙發、餐桌。廚房的洗碗槽、水龍頭。臥室牆上荷蘭式風景的畫，從窗口飛進來的鴿子，午後斜斜照在地板上的日光。

我忽然想起馬爾克斯在《百年孤獨》里描述過讓人難忘的畫面——一個得了失憶症的村落，人們用許多小紙條寫下“牙膏”“門”“窗戶”“開關”“鍋



JEAN-LOUIS TRINTIGNANT EMMANUELLE BEART ISABELLE HUPPERT  
AMOUR

子”。把一張一張小紙條貼在每一個即將要遺忘的物件上，牙膏、門、窗戶、開關、鍋子——預先防備，失憶的時候有這些小紙條上的字可以提醒。

有一天和世界告別，就是這樣從身邊熟悉的物件一一遺忘開始嗎？馬爾克斯經驗過親人失智的傷痛吧？才會用文學的魔幻寫下這樣荒謬而又悲憫的故事。

然而看《愛》這部電影時，我出神了。我想，也可以在自己最親愛熟悉的人的額頭上貼一個小紙條，寫着“丈夫”“妻子”“父親”“母親”嗎？也可以寫下最不應遺忘的愛人或孩子的名字，貼在那曾經親吻過的額頭上嗎？

一個朋友常常丟下繁忙的工作，匆忙趕夜車回南部鄉下探望年老的母親。然而母親看着她，很優雅

客氣地說：“您貴姓啊？”“要喝茶嗎？”她就知道母親不認識她了。她忘記了女兒，卻沒有忘記優雅與禮貌。

許多有關失智的故事讓人痛苦悵，大多是因為親人不再認識了。曾經那麼親近恩愛，竟然可以完全遺忘，變成陌生人，那麼還有什麼是生命里可以依靠相信的？

我也聽過失智的對象不是親人，聽起來就比較不那么像悲劇。

有一個朋友極孝順，多年來她為母親買了很多貴重的黃金珠寶飾品，存放在銀行保險箱，偶然有宴會取出來穿戴一次。母親失智以後，常常惦記存在保險箱的珠寶，焦慮不安，吵鬧着要去檢查。

孝順的女兒就陪伴母親到銀行，取出珠寶，一一算數過一次，沒有遺失，重新放回保險箱鎖好。但是，這個失智的母親剛回到家，立刻忘了剛纔看過、檢查過的珠寶，又開始焦慮不安，吵鬧着要立即到銀行開保險箱。她的孝順女兒說：“媽——你剛看過……”但是母親失去記憶的部分剛好是她去過銀行、看過珠寶。

這是我聽過的失智故事里比較快樂的一件。雖然我這孝順的朋友也一樣無奈萬分，疲憊不堪，一天要陪着老母親一次一次跑銀行，但是因為母親還認識她，好像她的無奈里還有一種幸福。

所以失智的大悲痛是因為最熟悉、最親愛的人不再相認了嗎？

作者：蔣勳



## 三明治說話法

關注“別人眼中的自己”在某種程度上來說是必要的。只是當今社會中，人們總是因為過多關注“別人眼中的自己”，導致生活負擔加重，心情變得壓抑、痛苦。

我是一名精神科醫生，一直致力於幫助社交恐懼症患者。根據我長年的治療經驗，只要掌握認知行為療法的具體方法，通過訓練，假以時日，社交恐懼是可以被剷除的。

有一個方法，可以幫你順利地說出難言之處，那就是“三明治說話法”。所謂“三明治說話法”，是指將話語分成三段，在主題的前面和後面加上積極的語言。例如：感謝對方一難言之

處一感謝對方。

在話語的開頭感謝對方後，開始陳述難以啟齒的內容，最後再次輔以感謝，這種模式能夠給對方留下良好的印象。如果突然向對方提出要求，很有可能嚇到對方並被拒絕，因此需要用褒獎的話語隱喻對話的主題。就好像一個三明治，是在兩片鬆軟的麵包之間，夾上沾有芥末醬的火腿。

只要勤加練習，任何人都能掌握這個說話技巧。如此一來，說話的總時長自然會增加，可是，這正好也顯示了你給予對方的尊敬。如果不做任何感謝，為了節約時間只說一句批判對方的話，雙方的關係一定難以融洽。為了避免人際關係緊張，我們需要儘量保持禮貌和禮節。

比如，你希望對方修正錯誤：

- ①感謝對方——謝謝你努力工作。
  - ②啟齒難言之處——如果你能把這處錯誤修改一下就好了。
  - ③感謝對方——當然，我一直很感激你的努力。
- 這就是典型的“三明治說話法”。比起只說②這一項內容，“三明治說話法”聽起來委婉許多。
- 作者：[日]清水榮司

## 對於苦難的另一種看法

我目睹過無數人受苦受難，自己也沒少受苦難。當我還在學醫的時候，我在聖托馬斯醫院的病房里見過病痛對各類病人的影響。大戰中，我也有過相同的經歷，而且我還見過心靈上的折磨對人的影響。我從沒見過痛苦能加強人的品性修養。“痛苦能使人完美、使人高尚”，這純屬杜撰。

痛苦對人的第一個影響是使他變得狹隘。他們變得以自己為中心，他們的身體、他們的周圍環境，在他們眼中都變得無比重要，在外人眼里這不可理解。他們變得暴躁易怒、滿腹牢騷，成天在雞毛蒜皮的事上糾纏。我遭受過貧困的折磨，也曾情場失意、希望破滅、理想幻滅、懷才不遇、缺乏自由，這些折磨都讓我痛苦不已，而我知道它們讓我變得善妒、無情、暴躁、自私、不公；反之，富足、成功和快樂則讓我趨善向良、變得更好。

健康的人發揮自己所有的才能，他自得其樂，也能為別人製造快樂；他精力充沛，能利用並完善自己的稟賦；他的智力不斷成熟，讓他產生複雜的思想，變得充實；他的想象力讓他能夠掌控時空；他所接受的培養和教育，

能夠讓這個世界變得更加美麗。他一天天成長為一個更完整的人。但苦難會壓抑活力，它往往敗壞道德而不是提高修養；它不能育人，而是毀人。

苦難有時的確能教人學會忍耐，而忍耐的確陶冶情操。但忍耐不是一種美德，它只是一種達到目的的手段，僅此而已。忍耐對那些想做大事的人來說是必要的，但在瑣事中忍耐，也就同它所示一樣，不是那麼值得尊敬。如滑鐵盧大橋，它本身沒什么了不起，不過是連通泰晤士河兩岸的一條通道而已，是橋兩端伸展開的倫敦城才讓它變得重要。

作者：[英]毛姆



## 知足

中國有一句老話：“知足常樂。”為大家所遵奉。什么叫“知足”呢？還是先查一下字典吧。

《現代漢語詞典》說：“知足：滿足於已經得到的(指生活、願望等)。”如果每人都能滿足於已經得到的東西，則社會必能安定，天下必能太平，這個道理是顯而易見的。

可是社會上總會有一些人不安分守己，癩蛤蟆想吃天鵝肉。這樣的人往往要栽大跟頭的。對他們來說，“知足常樂”這句話就成了靈丹妙藥。

但是，知足或者不知足也要分場合的。在舊社會，窮人吃草根樹皮，關人吃燕窩魚翅。在這樣的場合下，你勸窮人知足，能勸得動嗎？正相反，應當鼓勵他們不能知足，要起來鬥爭。這樣的不知足是正當的，是有重大意義的，它能伸張社會正義，能推動人類社會前進。

除了場合以外，知足還有一個分(尺)的問題。什么叫分？籠統言之，就是適當的限度。人們常說的“安分”、“非分”等，指的就是限度。這個限度也是極難掌握的，是因入而異、因地而異的。勉強找一個標準的話，那就是“約定俗成”。我想，冰心老人之所以寫這一句話，其意不過是勸人少存非分之想而已。

## 知不足

至於知不足，在漢文中雖然字面上相同，其含義則有差別。這裡所謂“不足”，指的是“不足之處”，“不夠完美的地方”。這句話同“自知之明”有聯繫。

自古以來，中國就有一句老話：“人貴有自知之明。”這一句話暗示給我們，

## 做到這四件事，想不幸福都難

有自知之明並不容易，否則這一句話就用不着說了。事實上確實如此。就拿現在來說，我所見到的人，大都自我感覺良好。

專以學界而論，有的人並沒有讀幾本書，卻不知天高地厚，以天才自居，靠自己一點小聰明——這能算得上聰明嗎？——狂傲恣睢，罵盡天下一切文人，大有用一管毛筆橫掃六合之概，令明眼人感到既可笑，又可憐。這種人往往沒有什麼出息。

因為，又有一句中國老話：“學如逆水行舟，不進則退。”還有一句中國老話：“學海無涯。”說的都是真理。但在這些人眼中，他們已經窮了學海之源，往前再沒有路了，進步是沒有必要的。他們除了自我欣賞之外，還能有什麼出息呢？

古代希臘人也認為自知之明是可貴的，所以語重心長地說出了“要瞭解你自己”！中國同希臘相距萬里，可竟說了幾乎是一模一樣的話，可見這些話是普遍的真理。中外幾千年的思想史和科學史，也都證明瞭一個事實：只有知不足的人才能為人類文化做出貢獻。

## 有為

“為”，就是“做”。應該做的事，必須去做，這就是“有為”。不應該做的事必不能做，這就是“有為不為”。在

這裡，關鍵是“應該”二字。

什么叫“應該”呢？這有點像仁義的“義”字。韓愈給“義”字下的定義是“行而宜之謂義”。“義”就是“宜”，而“宜”就是“合適”，也就是“應該”，但問題仍然沒有解決。

要想從哲學上、從倫理學上，說清楚這個問題，恐怕要寫上一篇長篇論文，甚至一部大書。我沒有這個能力，也認為根本無此必要。

我覺得，只要訴諸一般人都能夠有的良知良能，就能分辨清是非善惡了，就能知道什麼事應該做，什麼事不應該做了。

中國古人說：“勿以善小而不為，勿以惡小而為之。”可見善惡是有大小之別的，應該不應該也是有大小之別的，並不是都在一個水平上。什么叫大，什么叫小呢？這里也用不着繁瑣的論證，只須

動一動腦筋，睜開眼睛看一看社會，也就夠了。

小惡、小善，在日常生活中隨時可見，比如，在公共汽車上給老人和病人讓座，能讓算是小善；不能讓，也只能算是小惡，夠不上大逆不道。然而，從那些一看到有老人或病人上車就立即裝出閉目養神的樣子的人身上，也能由小見大看出了社會道德的水平嗎？

## 有不為

至於大善大惡，目前社會中也可以看到，但在歷史

